

## 福州“三条簪”春日走红

2025年04月13日 15:49 来源：中国新闻网



连日来，在福州三坊七巷历史文化街区内，百年流苏古树繁花盛开。不少女游客将头发盘成髻，髻上插着三把刀刃般的银簪，身着汉服，或站在古树下留影，或漫步于坊巷间参观，成为来往游客眼中一道风景线。

“坐在这里可以吗？我想和流苏花合影。”来自黑龙江的“00后”游客沈璐在三坊七巷历史文化街区衣锦坊41号的咖啡厅里，悠闲地喝着咖啡，与旅拍的摄影师如是沟通。沈璐表示，福州“三条簪”与流苏花、白墙黛瓦十分相衬。

20世纪初，少女冰心回故乡福州省亲，在经闽江进城的途中，曾自轿中向外一瞥，见到了这样一幕：“满街上来来往往的尽是一些健美的农妇！她们皮肤白皙，乌黑的头发上插着左右三条刀刃般雪亮的银簪子，穿着青色的衣裤，赤着脚……”而后，她在《故乡的风采》一文中将这一幕记录下来。

自去年起，“簪花围”的风潮未退，尘封已久的福州“三条簪”造型得以“重现”，再度掀起热潮。冰心笔下的“三条簪”，引得不少游客专程坐飞机到福州一探究竟，李若彤等明星也纷纷簪上花、换上汉服，寻访古街古巷。

从事化妆行业已有9年多的吴彩琴，自2023年“簪花围”大热后，便开始与旅拍店合作，兼职做旅拍跟妆。她笑言：“去年还在担心外地游客会不会对‘簪花围’审美疲劳，随着福州‘三条簪’的出现，这样的困扰随之解决了。现在，游客的装扮选项越来越多元。”

近日在福州，“80后”武术老师肖晓琼自创的武术套路“千月簪法”一推出，便在网络平台迅速蹿红，引得不少网友再次关注福州“三条簪”。

白云出岫、迎面破锋、悬云展翅、姑射仙子、天外摘星、力贯金石、八方来贺……随着招式的层层递进，在腿法等动作的配合下，手上的簪如同利剑。肖晓琼表示，透过这一套“千月簪法”，她希望让“三条簪”不只停留在装束层面，而是能够“动起来”，更好地展现“三条簪”文化的魅力。

福建社会科学院副教授郭莉表示，福州“三条簪”承载着老福州人的家族传承与城市记忆，以及年轻一代对中华优秀传统文化的重新发现，这形成了跨代际的情感连接。

单词：	fánhuā 繁花	yōuxián 悠闲	jiànměi 健美	báixī 白皙
	fēngcháo 风潮	jiūjìng 究竟	kùnrǎo 困扰	zhuāngbàn 装扮
	tàolù 套路	zàoxíng 造型	dìjìn 递进	cuānhóng 蹿红

讨论：1. 你认为福州“三条簪”为什么会在春日走红？是它的独特造型吸引了你，还是它所代表的文化内涵让你感兴趣？

2. 你最想体验哪一种传统文化呢？为什么？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2025/04-13/10398830.shtml>

音声 URL：<http://tten.co.jp/sound/text/files202504261745664943.m4a>